

2025年12月7日 路加福音 1:46-56

讲道题「祂的怜悯世世代代没有穷尽」

### 【今日讲道节选】

降临节的第二支蜡烛已点燃。下周便是圣诞礼拜，降临节的经文也将朝着主降生的故事推进。“我还没有出嫁，怎能有这事呢？”玛利亚如此回应——她虽渴望参与神奇妙计划的实现，却深知自己能力有限。无论如何思量，现状都无法胜任。然而天使答道：“圣灵将临于你，至高者的能力必荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子……你的亲族以利沙伯，虽在老年也怀了男胎……在神没有难成的事。”听闻此言，玛利亚急忙奔赴以利沙伯处。当她听见那句充满慰藉的话语——「凡信主的话必成就的女子是有福的」

时，喜悦之情瞬间迸发。

「我心尊主为圣，我灵以神我的救主为荣。连这卑微的女子，祂也眷顾了。从今往后，万代都要称我有福，因为全能者为我成就了大事。祂的怜悯永存，临到敬畏祂的人，直到永远。」

主寻见我们软弱无助，拣选我们，坚固我们，使用我们，成就大事，使我们满心欢喜。

各位早安。

降临节的第二支蜡烛已点燃。下下周便是圣诞礼拜。

降临节的经文也朝着主降生的方向，故事正逐步推进。

「这事怎能成就呢？我还没有出嫁。」虽然渴望参与神奇妙计划的实现，却自认能力不足。这根本不可能。无论如何思量，眼下都无能为力——这便是玛利亚的回应。然而天使的答复是：“圣灵将临于你，至高者的能力必荫庇你。因此所要诞生的圣者，必称为上帝之子…你的亲族伊利莎白，虽年迈却已怀胎…在上帝凡事都能。”玛利亚当即动身前往伊利莎白的住处。当听见“那信主的话必要成就的女子是有福的”这句充满安慰的话语时，玛利亚的喜悦瞬间迸发。

在神凡事都能。神没有难成的事。这亦是我们莫大的安慰。

“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。因此所要生的圣者，必称为神的儿子。”

当圣灵降临之时。五旬节那天，门徒们岂不是用从未学过的异国语言，颂扬了上帝的伟大作为吗？当至高的能力临到我们，我们便能成就见证圣子耶稣、上帝之子的使命。

前往以利沙伯家的马利亚。听见那句充满安慰的话语：“那信靠主应许必能成就的女子，何等有福！”马利亚的喜悦瞬间迸发。

主所应许的必会成就。

以赛亚书 55:6 你们当趁着主可遇见的时候寻求他，趁着他近的时候求告他。

55:7 恶人当离弃自己的道路，不义的人当除掉自己的意念，归向耶和华。耶和华就必怜恤他；当归向我们的神，因为祂必丰富地赦免。

55:8 耶和华说：我的意念非同你们的意念，我的道路非同你们的道路。

55:9 天怎样高过地，我的道路也怎样高过你们的道路，我的意念也怎样高过你们的意念。

55:10 雨雪从天而降，并不返回，却滋润地土，使地上发芽结实，使撒种的有种种，使要吃的有粮。

55:11 同样，从我口中所出的话语，也必不徒然返回，却要成就我所喜悦的事，并我所差遣的使命。

55:12 你们必欢欢喜喜地出来，蒙平安引导。山岭和丘陵必在你们面前欢呼歌唱，田野的树木也都拍掌。

55:13 荆棘必与蒺藜一同生长，香柏树必与蓼草并存。这要作为耶和华的记念，存到永远，永不废去。

主早已预知马利亚并非以寻常方式受孕。在圣灵的运行中，至高者的大能临到她，成就了“所怀的圣者必称为神的儿子”的应许。神早已预备好，使她虽面临未婚夫（当时被视为已合法成婚）的质疑与困境，一切仍能顺利进行。

马太福音 1:18 耶稣基督降生的事迹如下：他的母亲马利亚与约瑟订婚，婚期未至，她却因圣灵的感动身怀胎儿。

1:19 丈夫约瑟是个义人，不愿公开羞辱她，便暗中决定休了她。

1:20 正思虑这事的时候，有主的使者向他梦中显现，说：“大卫的子孙约瑟，不要怕，只管娶过你的妻子马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的。

1:21 她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”

1:22 这一切事成就，是要应验主藉先知所说的话：

1:23 “看哪，必有童女怀孕生子，人要称他的名为以马内利。”（以马内利翻出来就是“神与我们同在”。）

1:24 约瑟醒了之后，就遵照主的使者所吩咐的，把马利亚迎娶为妻。

1:25 只是没有和她同房，等他生了儿子，就给他起名叫耶稣。

“那信靠主的话必要成就的女子，是有福的。”

“在神凡事都能。”

「圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你。」

罗马书 8:28 我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。

神的计划是为我们谋求至善的计划。

哥林多前书 10:13 你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。

马太福音 7:7 你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。寻找，就必寻见；叩门，就必给你们开门。

7:8 因为凡求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。

7:9 你们中间作父亲的，谁有儿子要饼，反给他石头呢？

7:10 或者要鱼，反给他蛇呢？

7:11 你们虽然是恶人，尚且知道把好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不要更好把好东西给求祂的人吗？

7:12 所以，无论你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。这就是律法和先知的话。

神是信实的，必将我们从不能承受的试炼中领出来，赐给我们美善的恩典。要活在祂的计划中。纵然自己软弱，纵然觉得无法成就，仍要信靠那位无所不能的神，满怀盼望。主已应许赐给我们得胜与祝福。让我们确信主的护佑与应许必将实现，不被自身能力所困，在万事中仰望那位全能者。

马利亚凭着信心，驱散一切忧虑，虽未亲眼看见，却因神所成就的奇事全然显明，而使喜乐如泉涌流。

哥林多后书 4:6 那吩咐“光从黑暗里照出来”的神，已经照亮了我们的心，叫我们能明白基督面上所显的神的荣光。

4:7 我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力是出于神，不是出于我们。

4:8 我们四面受敌却不被困住，心里作难却不至失望。

4:9 遭逼迫却不被丢弃，打倒却不至死亡。

4:10 我们常为耶稣的死带着耶稣的死在身上，使耶稣的生命也显明在我们身上。

4:11 我们这活着的人，是常为耶稣被交于死地，为要叫基督的生命在我们这必死的身上显明出来。

4:12 这样，死在我们身上发动，生却在你们身上发动。

4:13 经上记着：“我因信，所以如此说话。”我们也信，所以也说话。

4:14 因为知道叫主耶稣复活的，也必叫我们与耶稣一同复活，并且叫我们和你们一同站在他面前。

4:15 凡事都是为你们的益处，使恩惠越发加给更多的人，叫感谢越发显多，以致荣耀归于神。

4:16 所以我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。

4:17 因为这短暂的苦楚，要为我们成就极重无比、永远的荣耀。

4:18 我们不是注视看得见的事物，而是注视看不见的事物。看得见的事物是暂时的，看不见的事物才是永恒的。

希伯来书 11:1 所谓信心，就是对所盼望之事的确信，对未见之事的确证。

11:2 先贤们因着这信心而蒙受称赞。

11:3 凭着信心，我们明白宇宙是藉着神的话语造出来的，因此，所看见的并非从有形之物中生成的。

11:4 凭着信心，亚伯比该隐献上更美的祭物给神，因着信心，他被称为义人，因为神悦纳了他的供物。他虽然死了，却因着信心，仍在说话。

11:5 以诺因着信，被接去不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了。他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。

11:6 人非有信，就不能得神的喜爱；因为到神面前来的人，必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。

11:7 因着信，挪亚在未见之事上得了启示，就存着敬畏的心造方舟，以拯救他的家。他因这信，就成了世人的审判者，也因这信，得了称义的印证。

11:8 亚伯拉罕因着信，蒙召的时候就遵命出去，出去的时候还不知往哪里去。

11:9 他因着信，就在所应许之地如同寄居一样，与承受同样应许的以撒、雅各同住帐棚。

11:10 他因着信，等候那座有根基、不能摇动的城，就是神所经营所建造的。

11:11 因着信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，尚能怀胎；因为她以为那应许她的是可信的。

11:12 这样，从如同已死的人身上，生出如同天上的星辰、海边的沙粒般无数的人。

11:13 这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。

11:14 他们这样说，表明他们寻求的是一个故乡。

11:15 倘若他们还想念自己离开的地方，早有机会回去。

11:16 他们所盼望的，乃是更美的故乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经为他们预备了一座城。

路加福音 1:45 凡信靠主的话必要成就的女子，都是有福的。

1:46 玛利亚说：“我的灵魂尊主为圣，

1:47 我的灵以救主神为荣。

1:48 就是这样卑微的女子，祂也眷顾了。从此以后，万代都要称我有福，  
1:49 因为全能者为我成就了大事。祂的名是圣的，  
1:50 祂的怜悯世世代代存到永远，归于敬畏祂的人。

我曾隐约在心底感受到神那奇妙的计划。隐约知道神是伟大的，是行奇事的神。但此刻，神竟将这一切展现在我眼前。竟要让像我这样微不足道的人，参与关乎世界救赎的惊人事工。原来我早已被神寻见，被神所认识。祂竟如此亲近我，竟拣选我这卑微之人，要向我显明这惊人的救赎恩典计划。她满心惊奇，喜乐如泉涌。

1:46 玛利亚说：“我的灵魂尊主为圣，  
1:47 我的灵以救主神为荣。  
1:48 祂眷顾这卑微的女子，从今以后万代都要称我有福。  
1:49 因为那大能者为我成就了大事，祂的名为圣。  
1:50 祂的怜悯世世代代存到永远，

当尊主为圣，当尊他为大。这位如此伟大、如此真实、在我们面前威严掌权的恩主，这位救主上帝——我们正站在他面前。在忙碌的日常中，我们是否忘记了这些？是否曾全然忘记自己正被如此伟大、如此充满恩典与慈爱的上帝所守护，被他的大能所保守？将临期，正是信仰大扫除的时节，是信仰清点库存的时刻，是查验神恩典作为的清点时分。

“全能者为我行了大事。”全能者认识这卑微的仆人，使用我们，借着我们成就伟大的作为。

马太福音 28:18 耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。

28:19 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗，  
28:20 凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。看哪，我常与你们同在，直到世界的末了。」

1:49 因为全能者为我成就了大事，祂的名是圣的，  
1:50 祂的怜悯世世代代归于敬畏祂的人。

祂的名是圣的，祂的怜悯世世代代归于敬畏祂的人。

彼得前书 2:6 经上说：“看哪，我在锡安放一块选定的、宝贵的房角石，信靠的人必不至于羞愧。”

倚靠主的人，那信靠的信心必不致失望。因敬畏主的人，祂的慈爱必世世代代存到永远。被圣灵充满的马利亚如此宣告：这就是圣洁之神本相的彰显。

正如第 50 节和第 54 节所言，主是“施怜悯”的上帝。祂满有慈悲、怜悯、恩惠与宽容之心，是充满同情与怜恤的上帝。

希伯来书 4:12 因为神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更锋利，甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。

4:13 并且在神面前，没有一样受造之物不显露的，凡事都被祂看作赤身露体，我们都要向祂交账。

4:14 既然我们有一位已经升入高天的大祭司，就是神的儿子耶稣，就当持定所承认的道。

4:15 这位大祭司并非不能体恤我们的软弱。祂虽未犯罪，却在各样事上受过试探，如同我们一样。

4:16 所以，我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。

掌管这世界的上帝竟如此怜悯，体恤我们的软弱，这该是何等的安慰啊！

1:51 主以膀臂施展大能，驱散心中骄傲自大的人，

1:52 使掌权者从宝座上被推翻，卑微者被高举，

1:53 使饥饿者饱享美物，富足者却空腹而归。

1:54 主没有忘记他的怜悯，他帮助了他的仆人以色列，

1:55 正如他向我们的祖先亚伯拉罕和他后裔所应许的，要永远施怜悯。

世间充斥着令人呐喊“主何曾怜悯”的残酷景象。不公与邪恶横行无忌。然而我们得知事实并非如此。权贵者当道，极少数人毫无敬畏之心，恣意妄为地统治着众生。诚实者反遭愚弄的景象，令人几欲放弃祈祷。但至圣之神洞悉万物，祂倾听着我的哀叹——这真相终被揭示。故玛利亚的喜悦如火山爆发。降临节经文中反复出现的词汇正是“喜乐”，且是“超乎寻常、无与伦比的喜乐”。

1:51 主以膀臂施展大能，驱散心中骄傲自大之人，

1:52 使权贵者从宝座上跌落，抬举卑微之人，

1:53 使饥饿者饱享美物，却让富足者空腹而归。

1:54 主没有忘记他的怜悯，他眷顾了他的仆人以色列，

1:55 正如他向我们的祖先亚伯拉罕和他后裔所应许的，要永远施怜悯。

我们并未被遗弃——这不正是信息的核心吗？在此主仍以大能的膀臂施展作为。祂绝不会对这世界的荒谬视而不见。

我认为此处所指的“心怀骄傲”之人，正是那些不敬畏主之人。他们只顾自己利益。掌权者。此处所指的骄傲之徒，正是那些将权力恣意妄为、私有化，且毫无敬畏主之心的人。他们满心傲慢，沉溺于权势带来的虚荣，拒绝施行主那充满怜悯的统治——这不正是对权势者的控诉吗？“叫富足的人饿着肚子……”此前经文提到

“饥饿的人”。当有人辛勤耕种却数日未食，今日若不进食性命垂危之际，那些心高气傲者——既将权力私有化，又沉溺于财富，却吝啬得视人饥饿倒地于己无关，如此封闭怜悯之心的人，怎能理解满有怜悯的神呢？

约翰一书 3:14 我们因爱弟兄，就从死里复活了。没有爱心的，仍住在死中。

3:15 你们知道凡恨弟兄的，就是杀人的；杀人的没有永生存在他心里。

3:16 主为我们舍命，我们便知道何为爱。所以我们也应当为弟兄舍命。

3:17 人若见弟兄穷乏，自己却有世上的财物，却关闭怜悯的心，神的爱怎能存在他里面呢？

3:18 儿女们，我们不要只用言语和舌头来爱，而要用行动和真诚来彼此相爱。

主必驱散那些心怀冷酷、不存敬畏之心的人，使他们饥肠辘辘地离去。但祂必怜悯软弱者、眷顾卑微者，以恩扶持他们，以美物使他们饱足。

1:54 主没有忘记他的怜悯，他帮助了他的仆人以色列，

1:55 正如他向我们的祖先亚伯拉罕和他后裔所应许的，要永远怜悯他们。

主没有忘记他的祝福应许。主是满有怜悯的上帝。祂虽大有能力，却眷顾卑微者与饥饿者。

上帝永不忘与仆人亚伯拉罕所立的约与怜悯，为要成就亚伯拉罕荣耀的使命。我们蒙召成为上帝的子民、珍贵的子民，因此必不致从祂的怜悯中落空。

创世记 12:1 耶和华对亚伯兰说：“你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。

12:2 我必叫你成为大国，我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。

12:3 凡为你祝福的，我必赐福与他；凡咒诅你的，我必咒诅他。凡地上一切的活物，都必因你得福。」

申命记 7:6 因为耶和华你的神从地上万民中拣选你，作他宝贵的子民。

7:7 耶和华爱你，拣选你，并不是因你的数目多于万民，你们在万民中，人数是最少的。

7:8 惟因耶和华爱你们，又因他要守向你们列祖所起的誓，就用大能的手领你们出来，从为奴之家，从埃及王法老的手中救赎你们。

7:9 你们当知道：耶和华你们的上帝是神，是信实的上帝。凡爱他、守他诫命的，他必向他们守约施慈爱，直到千代；

7:10 凡恨恶他的，他必向他们报应，不迟延，定要报应他们。

7:11 所以你们要谨守遵行我今日所吩咐的诫命、律例、典章。

7:12 你们若听从遵行这些律例，耶和华——你们的神就必向你们守约施慈爱，照着向你们列祖所起的誓赐福与你们。

7:13 耶和华必照祂向你列祖所起的誓，爱你、赐福与你、使你人数增多，又使你得福，在祂向你列祖起誓应许赐给你的地上，使你的儿女多生，使你地里的出产，就是五谷、新酒、油，并牛群羊群，都增多。

7:14 你必比万民更蒙福。凡属你的人，无论男女，都必不致不生育；你的牲畜也必不致不生育。

7:15 耶和华必从你身上除掉一切疾病，不将埃及人所受的灾祸降在你身上，惟独降在你一切恨恶的人身上。  
彼得前书 2:9 惟有你们是被拣选的族类，是君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。

2:10 你们从前不是圣洁的，如今却成了圣洁；从前未蒙怜恤，如今却蒙了怜恤。

马太福音 7:12 所以，无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。这就是律法和先知的话。

7:13 你们要进窄门。因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多。

7:14 引到永生，那门是窄的，路是小的，找着的人也少。

7:15 你们要防备假先知。他们到你们这里来，外面披着羊皮，里面却是残暴的狼。

7:16 凭着他们的果子，就可以认出他们来。人岂能从荆棘里摘葡萄，从蒺藜里拣无花果呢？

7:17 这样，凡好树都结好果子，坏树结坏果子。

7:18 好树不能结坏果子，坏树也不能结好果子。

7:19 凡不结好果子的树，就砍下来丢在火里。

7:20 所以，凭着他们的果子，就可以认出他们来。

约翰福音 8:12 耶稣又对众人说：“我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”

希伯来书 10:32 你们要回想从前蒙光照之后，所忍受大争战的日子。

10:33 你们有时被毁谤，受苦害，被当作看戏的；有时又和遭这种苦难的人同心。

10:34 你们要记念被捆锁的人，好像和他们受苦一样；也要记念遭凌辱的人，想到自己也蒙了同样的苦楚。

10:35 你们不可丢弃勇敢的心，因为这心能带来极大的赏赐。

10:36 你们所需要的，是要忍耐，直到神的旨意成就，你们便能得着所应许的。

10:37 “主必快来，祂的应许必不迟延。

10:38 我的义人必因信得生。他若退后，我心里就不喜悦。”

10:39 我们却不是退后以致沉沦的人，乃是信靠以致得生的人。

◇祷告：天父上帝，感谢祢今日的礼拜。祢垂顾渺小软弱的我，大能者与我同在，成就奇妙大事。祢的名是圣洁的，祢的怜悯世世代代临到敬畏祢的人。求祢不忘记怜悯，帮助祢的仆人。我以主为大，因救主缘故，我灵魂深处充满无上喜乐。求祢引领一切受苦之人进入祢的拯救与平安。求祢赐福我们的家庭与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。